
 

ATA DA VI REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS DA 

CRIANÇA E DO ADOLESCENTE DO CEARÁ – CEDCA-CE. 

 

Aos dezenove dias do mês de setembro de dois mil e doze, teve início às quatorze horas  

na sede da Casa dos Conselhos, situada na rua Pereira Valente, nº 491 Bairro Meireles 

na cidade de Fortaleza, Ceará, a VI Reunião Ordinária do Conselho Estadual dos Direitos 

da Criança e do Adolescente do Ceará – CEDCA-CE, com a participação dos 

Conselheiros: Mônica Sillan de Oliveira, Conselheira Titular da Frente de Assistência a 

Criança Carente – FACC; Rita de Cássia Sidney Marques Conselheira, Titular  da 

Secretaria do Trabalho e Desenvolvimento Social – STDS; Vanda Deucila Moura, 

Conselheira Titular da Secretaria Estadual da Saúde -SESA; Maria Nádia Bezerra Reis, 

Conselheira Titular da Secretaria do Planejamento e Gestão – SEPLAG; Francerina 

Ferreira de Araújo, Conselheira Titular da Associação Pastoral do Menor; Mônica Araújo 

Gomes, Conselheira Titular, e Conselheira Suplente Maria Walhirtes Frota de 

Albuquerque, da Agência de Desenvolvimento Econômico e Social / ADES; Francis Helen 

F. de Souza, Conselheira Suplente do Instituto da Infância – IFAN; Margarida Maria de 

Souza Pinheiro – Conselheira Titular do Centro de Estudos do Trabalho e de Assessoria 

ao Trabalhador – CETRA;  Oldair Ferreira Cardoso, Conselheiro Suplente da Obra Social 

Marista São Marcelino Champagnat; Ivone da Silva Gonçalves, Conselheira Suplente  do 

Instituto de Promoção da Nutrição e do Desenvolvimento Humano – IPREDE; Antônia 

Fátima Souza de Alcântara – Conselheira  Suplente do Lar Fabiano de Cristo;   Émerson 

Pompeu de Souza Brasil – Conselheiro Suplente da Secretaria de Segurança Pública e 

Defesa Social – SSPDS Delegacia de Combate à Exploração de Criança e Adolescente – 

DECECA. A reunião teve como pauta: 1) Abertura; 2) Informes; 3) Aprovação da Ata da V 

Reunião Ordinária. 4) Avaliação das Atividades do CEDCA-CE 5) Discussão sobre os 

Planos: Convivência Familiar e Comunitária, Combate à Exploração Sexual contra 

Crianças e Adolescentes e de Atendimento Sócio Educativo 6) Encerramento.  A 

Presidenta Mônica Sillan faz a abertura da reunião agradecendo a compreensão de 

todos(as) por não poder estar na reunião anterior e apresenta a presença do novo 

Conselheiro Suplente da Obra Social Marista, Sr. Oldair Ferreira.. em seguida passa para 

os informes e pede que os Conselheiro(a)s façam um resumo do informes de suas 

entidades. A Conselheira Rita de Cássia informa sobre o lançamento de uma Cartilha 



sobre acolhimento institucional que foi viabilizada por meio de um convenio entre a STDS 

e a Secretaria Nacional de Direitos Humanos da Presidência da República e que esse 

projeto  foi passado e aprovado no CEDCA-CE, diz que se trata de  proposta Político-

Pedagógica do serviço de acolhimento Institucional no Estado do Ceará.e a tiragem foi de 

mil cartilhas. A Conselheira Walhirtes Frota acha importante que se faça uma validação 

dessa proposta através de Resolução e que a mesma fosse conjunta com o Conselho 

Estadual da Assistência Social – CEAS. Fala também que antes mesmo de ser impressa, 

a cartilha deveria ter sido enviada ao CEDCA-CE para que fosse vista e se fosse o caso  

dada alguma contribuição. Diz que isso seria o ideal mas que não inviabiliza o processo 

pois o Projeto foi aprovado pelo CEDCA-CE e solicita que seja enviada via mala direta a 

cartilha para que todos os conselheiro(a)s  vejam e se for o caso façam alguma correção 

e que fará parte da Resolução. A Conselheira Rita de Cássia fala também sobre o 

PPCAM -Programa de Proteção a Crianças e Adolescentes Ameaçados de Morte e 

ressalta a importância  da participação dos conselheiro(a)s no Seminário que irá 

acontecer na Assembleia Legislativa nos dias vinte e seis e  vinte e sete de setembro e 

ressalta que uma das debatedoras será a presidenta Monica Sillan. A Presidenta pede a 

Secretária Executiva Conceição Nunes que faça os informes do CEDCA-CE. A Secretária 

Executiva fala sobre uma reunião da coordenação colegiada do Fórum de Enfrentamento 

à Exploração Sexual Contra Crianças e Adolescentes e que é necessária a presença de 

um conselheiro(a) já que as representantes no Fórum, Monica Sillan e Vanda Deucila , 

não poderão participar devido a  outros eventos. A Conselheira Francis Helen se prontifica 

a participar. Conceição Nunes apresenta uma ficha nova que contém o resumo das 

deliberações do colegiado que traz os encaminhamentos/decisões do colegiado. A 

Conselheira Francerina Ferreira solicita  um cuidado maior com as matérias que veem 

para o Conselho , que as mesmas tenham tempo hábil para serem estudadas para não 

acontecer o que houve com a cartilha. A Secretaria Executiva Conceição Nunes diz que 

houve um cuidado em todos os trâmites do processo de aprovação da cartilha. Fala 

também que recebeu retorno da STDS com relação ao Plano Estadual de Atendimento 

Sócio Educativo que se encontra em fase final e posteriormente será encaminhado ao 

CEDCA-CE com tempo hábil para apreciação e a devida aprovação. A presidenta lembra 

o Seminário  da Escola de Conselho em Itapipoca que acontecerá nos dias vinte e vinte  

um de setembro. A Secretaria Executiva Conceição Nunes se mostra angustiada com a 

quantidade de seminários no interior que os conselhos municipais e tutelares promoverão 

e que irão solicitar a presença de conselheiros, pois sente a dificuldade de conseguir a 

presença dos Conselheiros (as) estaduais nos referidos seminários.. A Conselheira 



Francerina Ferreira fala dos CREAS, de como se pode fortalecer os mesmos para darem 

retaguarda as medidas em meio aberto para que assim se evite o numero alto de 

internações de adolescentes autores de ato infracional., haja vista que na maioria dos 

casos os atos são de natureza leve A Presidenta Mônica Sillan fala que isso é um 

problema sério e que tem que haver uma sensibilização junto aos juízes, mas que é muito 

difícil o dialogo. A Conselheira Walhirtes Frota, aproveita o ensejo para informar sobre  a 

realização de um encontro de articulação com todos os CREAS, juízes, promotores , com 

o aval da Coordenadoria do Juizado da Infância e da Juventude e da Procuradoria Geral 

de  Justiça, promovido pela STDS  com organização da ADES em  convênio da STDS, 

nos dias nove e doze de novembro.. Dando continuidade a reunião a Presidenta pergunta 

se há mais algum informe. A Secretária Executiva  Conceição Nunes informa que nos dias 

vinte e quatro e vinte e cinco de outubro haverá um encontro dos magistrados, defensores 

e aproveita para comunicar como anda o evento da articulação do termo de compromisso 

com a infância e adolescência de Fortaleza, a ser assinado pelo candidatos a prefeito no 

segundo turno,  no dia onze de outubro na Procuradoria Gerald e Justiça. A Presidenta 

reforça a importância do evento e da presença de todo(a)s o(s) conselheiro(a)s, diz ainda 

que..o IAPS, uma ONG, patrocinou a confecção de um “botton”  “ CRIANÇA E 

ADOLESCENTE – PRIORIDADE ABSOLUTA”, que será distribuído entre os presentes do 

evento da Procuradoria Geral no encontro do SGD.  A Presidenta Monica Sillan seguindo 

a pauta coloca em votação a ata da V Reunião ordinária. O Colegiado aprova  a ata Após. 

Em seguida a pedido da Presidente Mônica Sillan a Secretária Executiva Conceição 

Nunes faz uma breve Avaliação das atividades do CEDCA-CE no Primeiro semestre do 

ano de dois mil e doze. Como em anos anteriores lamentou que a  Comissão de 

Comunicação continue sem avançar. Afora isso destaca a realização as Conferencias, o o 

Encontro Inter Conselhos que aconteceu em fevereiro e que pactuava com os conselhos 

municipais o apoio a politica da criança e do adolescente através do fortalecimento do 

SIPIA, da Escola de Conselhos, do apoio aos delegados às Conferencias da criança e 

adolescente, fala também do apoio aos funcionamentos dos Conselhos Tutelares e de 

Direitos, incluindo aí  a Resolução 248/2012 que foi encaminhada para todos os os 

municípios. A Presidenta ressalta o grande ganho que foi  a implementação da Escola de 

Conselho que considera um sucesso mas   lamenta as dificuldades com MP e da 

Defensoria Pública. Pede  um maior engajamento dos(as) Conselheiros(as) na Comissão 

de Políticas Básicas e Garantia de Direitos para que assim possam estar pautando e 

discutindo ações que possam alavancar ainda mais os trabalhos do CEDCA-CE. Dando 

continuidade a Pauta a Presidente reporta-se  a situação do Plano Estadual de 



Enfrentamento à Exploração Sexual Contra Crianças e Adolescentes que está parado. Diz 

que esse plano foi pautado já na Comissão de Politicas Básicas, foi feita uma breve 

discussão, mas o CEDCA-CE entendeu que entendeu que ele deveria ser encaminhado 

para algum órgão que pudesse fazer uma articulação para por em pratica o mesmo. Em 

conversa com a Coordenadoria Estadual de Direitos Humanos, o Conselho passou para 

ela a necessidade de que fosse encampado.. Fala que soube que na época o Sr Marcelo 

Uchoa ainda fez alguns contatos com o pessoal do Fórum, mas que com sua saída da 

Coordenadoria não sabe como se encontra. O Pleno concorda que é necessário que haja 

uma provocação do CEDCA-CE junto à STDS para que assuma a articulação do Plano, 

uma vez que é a Secretaria que desenvolve ações voltadas para essa área...A Presidente 

Mônica Sillan sugere uma Resolução  sobre a Exploração Sexual de Criança e 

Adolescente. A Presidenta pede ainda para que a Secretária Executiva fale sobre o 

ajustamento  da Resolução 214 que que trata sobre o Edital. A Secretária Executiva diz 

que o Advogado do CEDCA-CE, Elias Karbage, fez uma analise da Resolução em 

questão e comparou com outras normativas e concluiu que a mesma encontra-se 

adequada para ser relançada, somente com acréscimos de alguns documentos que estão 

sendo exigidos pela  Assessoria Jurídica da STDS, que é quem elabora os convênios. Ou 

com alguma outra sugestão do colegiado.. Fala também  da proposta da STDS de fazer 

visitas às entidades que desenvolvem projetos, do monitoramento às mesmas para que 

não hajam problemas futuros , bem como a garantia da correta aplicação dos recursos na 

forma de como foi aprovado. A Presidenta diz  que houve avanço no funcionamento do 

FECA . A Presidente aproveita para fazer um convite de mostra de fotografias – Olhares 

em Foco, que etrata a vida no lagamar feito por crianças e adolescentes  da Frente de 

Assistência à Criança Carente que está sendo exposta no hall da UECE-CE  no dia vinte 

e seis do corrente ano. E nada mais havendo a tratar a presidenta Mônica Sillan deu por 

encerrada a presente reunião da qual foi lavrada a presente ata por mim Maria da 

Conceição Nunes. Fortaleza, 19 de setembro de 2012. 


